

Питами сега просто: има ли си това нѣкоя прилика? Не; изобщо то е една стара наука: що ми трѣбва мене да чистя, когато тате е тѣй преживялъ и пакъ не умрѣлъ отъ гладъ, или пжкъ е нѣкакъвъ си грѣхъ, а други са отдумватъ, че чиракъ-тъ не билъ вреденъ. Ние припознаваме гнусотиитѣ на хизмекеритѣ, но твждѣ сме увѣрени, че това тѣхно положение зависи отъ чорбаджитѣ, защо-то твждѣ често са срѣща у насъ и суетвѣрие, проилзло отъ много-то чистотия у яхрѣ-тъ, та са премѣнало това и онова. У насъ има една пословица, та казва «между каквито хора влезешъ, та кжвъ и ставашъ».

Съ това, наша-та задача са свхршва, и намъ остава за до година питание-то още каква храна да даваме на добиче-та-та си още отъ рождение-то имъ и кое въ коя работа да употрѣбяваме.

## V.

### Особена грижа за добитака прѣзъ зима-та.

Макаръ и да не владѣятъ нѣкоя особни зимни болести, но вжнкашна-та сурова и студена температура всякога дѣйствува твждѣ много вржхъ нѣкоя голи места по тѣло-то на говеда-та; ако има нѣкоя пжпки поврѣждаги и отъ студено-то време тѣзи маловажни причини са обрщатъ на цѣли болести. При това може да са появятъ и нѣкоя белести по крака-та.

По слѣдствие на нѣмане храна или както може да са случи въ зла година, кога-то нѣма дори и плѣва, презъ зима-та могатъ да са появятъ различни болести, кои-то изведнажъ са преобрщатъ на епидемии по цѣло-то стадо и отъ това са заразяватъ всички-тъ говеда по околността. Не само отъ зима-та могатъ да произлезатъ болести, но още и отъ лошевитиѣ яхре, отъ лоше-то и ненавременно гледание добитака, кога-то не са обрща особно внимание за чистота-та, на тѣхнитѣ живѣлица, кога-то не са гледа и на добитака да е топло.

Всѣкой знае, че въ мучорливитиѣ и задушени яхре произлѣзватъ и много болести, особно какво-то е у наши-тъ зимници, въ кои-то нито вжздухъ може да влезе презъ прозорци-тъ. Но всичко какво-то рѣкохме, то не е слѣдствие се отъ лоше-то време, кое-то на всѣкой начинъ има влияние, но просто отъ нехайство-то на стопанина.

Болѣсти-тъ отъ простуда са явяватъ зимно време изобщо отъ това, че говеда-та са намиратъ често въ лошеви го-